

# 惠民生、促发展、通人心 ——共建“一带一路”推动中非关系迈上新台阶

□新华社记者

共建“一带一路”倡议提出10年来,非洲国家踊跃参与。截至2023年6月,已有52个非洲国家以及非盟委员会同中国签署共建“一带一路”合作文件,非洲成为参与“一带一路”倡议最重要的大陆之一。中非共建“一带一路”,惠民生、促发展、通人心,推动中非关系不断迈上新台阶。

## 千家万户“享红利”

2023年年初,随着西非第一大深水港、由中企承建的尼日利亚莱基港正式开港运营,非洲第一大经济体终于结束了多年没有深水港的历史。

莱基港的启用有效改善尼日利亚的货运压力,加快港口货物周转速度,提升港口吞吐量,有望创造近3600亿美元总体经济效益和17万个工作岗位。

本世纪初以来,中国在非洲修建了超过6000公里铁路、6000公里公路,近20个港口、80多个大型电力设施,援建了130多个医院和诊所、170多所学校、45个体育场、500多个农业项目。这些成果看得见、摸得着,合作红利直接惠及非洲各国的千家万户。

中国援非非洲疾病预防控制中心总部,是非洲大陆第一个拥有现代化办公和实验条件、设施完善的全非疾控中心,对于提升非洲疾病预防、监测和疫情应急响应速度具有重大意义;在建的刚果(金)金苏卡变电站项目,是2021年刚果(金)加入“一带一路”合作倡议后,中刚双方合作实施的首个重大基础设施和民生项目。

多年来,由于缺乏供水基础设施,安哥拉卡宾达地区的民众饱受缺水煎熬。大部分居民依靠当地送水公司每天用水

罐车定点取水、送水,居民饮用水的卫生、安全、便利得不到满足。

2022年6月,由中国铁建国际集团有限公司承建的卡宾达供水项目竣工,帮助当地解决了用水难题,也让许多村民第一次用上自来水。

“中国人帮我们实现了几代人的梦想,我们再也不用天不亮就到几公里外的河里取水了!”提起这一供水项目,当地居民佩德罗·乔斯充满感激。

近年来,中国在安哥拉兴建的众多水利、交通、能源等领域项目陆续完工。安哥拉能源和水利部长若昂·博尔热斯说,非中合作符合非洲国家的利益,受到非洲国家广泛欢迎。“中国企业承建的项目遍布安哥拉全国,有效改善当地民众的生活,也为安哥拉创造了就业岗位。”

## 多元合作“无止境”

肯尼亚东部沿海地区夸莱郡希莫尼镇的水产品初加工厂里,当地员工正在熟练地处理渔民刚刚捕获的新鲜鲑鱼。经过清洗、整理、晾晒后,处理过的鱼干被送入冷库,等待漂洋过海出口到中国。

当地渔民杜拉告诉记者,与中企合作给他带来持续稳定的收入。2023年6月底,首批出口中国的300多公斤肯尼亚深海鲑鱼在湖南长沙举行的第三届中非经贸博览会上亮相。

在中非合作论坛第八届部长级会议提出的“九项工程”框架下,中方积极推动非洲特色农产品对华出口,设立输华“绿色通道”加快检验检疫程序,支持非洲国家提高产品附加值和出口竞争力。2022年,中国与肯尼亚签订肯尼亚输华

野生水产品的检验检疫和兽医卫生要求议定书,标志着两国进一步深化渔业贸易合作。

中国支持非洲国家根据自身国情和发展需求,改善投资软硬环境,以产业对接和产能合作为龙头,助力非洲工业化和经济多元化进程。近年来,中非合作拓展至更多新领域,迈进新赛道,创造新机遇。

中国在非洲的第一个境外经贸合作区——赞比亚—中国经济贸易合作区已吸引近百家企业落户,投资额超过25亿美元,为当地创造了超过1万个就业岗位,不断推动双方经贸合作迈上新台阶;中国农业银行与刚果(布)合资成立的中刚非洲银行,由中刚两国元首共同推动设立,打破了刚果(布)没有大型本土商业银行的局面;今年成立的中非卫星遥感应用合作中心,将助力提升非洲国家卫星遥感应用能力,为非洲国家发展赋能。

从农业、基建、制造业等传统行业,到绿色发展、卫生健康、金融和数字创新等新兴产业,中非经贸合作领域越来越广。坦桑尼亚桑给巴尔贸易与工业发展部长沙班表示,中非合作没有止境。

## 人文交流“树典范”

中非经贸往来快速发展的同时,中国与非洲各国在教育、医疗、文化等领域的交流愈加深入,为发展中国间的人文交流合作树立了典范。人文交流、民间往来已像黏合剂一样将中非人民牢牢连接在一起,为新时代中非合作注入强大活力与动力。

在刚果(金)首都金沙萨的凯旋大道上,坐落着20世纪七八十年代中国援建

的人民宫和烈士体育场。与其隔街相望,一座备受瞩目的崭新文化殿堂——中部非洲文化艺术中心正在建设中。

“人民宫是刚果(金)议会所在地,能容纳8万人的烈士体育场经常举办重大活动。”刚果(金)国务部长兼基础设施和公共工程部部长穆武尼说,中部非洲文化艺术中心是“刚中两国合作的又一亮丽名片”。

这座新建筑的主体由文化中心和刚果(金)国家艺术学院构成,包括一个2000座规模的大剧院、一个800座规模的小剧院和一个可容纳2000名学生的国家艺术学院校区。“我们都很向往搬入这个漂亮的建筑群中。我相信这将是中部非洲国家与中国文化交流的新起点。”刚果(金)国家艺术学院院长姆文丹·穆森戈·德西雷·萨蒙蒙说。

此外,自2019年非洲首家鲁班工坊落地吉布提,中国已在非洲建成十余所鲁班工坊,促进了非洲职业教育创新发展,成为中非教育合作的“金字招牌”;截至2022年12月,中非合作项目“万村通”顺利完成在非洲21个国家的建设工作,覆盖9512个村落,直接受益家庭超过19万户,实现覆盖民众近千万;在今年“六一”国际儿童节之际,“中非携手暖童心”关爱非洲孤儿健康活动在非洲多个国家举行。中国使馆和驻有关国家医疗队赴当地孤儿院或相关机构开展健康体检义诊、捐赠爱心包等活动,传递来自中国的温暖和关怀。

刚果(布)经济和财政部长翁达表示,“一带一路”倡议内涵丰富,对接各国的发展关切,“一带一路”倡议前景十分广阔,世界各国能够从“一带一路”倡议中受益。

## 东帝汶总统: 愿深化对华各领域务实合作

新华社雅加达10月9日电 帝力消息:东帝汶总统奥尔塔9日表示,东帝汶高度重视对华关系,感谢中方长期以来对东帝汶独立、发展的支持和帮助,愿深化对华各领域务实合作,推动两国关系取得更大发展。

奥尔塔当天在总统府接受中国新任驻东帝汶大使王文丽递交国书时作上述表示。

王文丽表示,中方愿同东帝汶深化战略对接,加强治国理政经验交流,以高质量共建“一带一路”为引领,扎实推进两国务实合作。作为新任大使,她将为进一步深化两国互利合作、增进两国和两国人民友谊不懈努力。

王文丽于10月1日抵达东帝汶履新。

## 美中音乐界人士: 希望音乐教育合作交流 为两国关系注入更多正能量

新华社纽约10月8日电 第六届纽约中国当代音乐节美中音乐论坛7日在位于纽约的美国亚洲协会举行。与会嘉宾一致认为,音乐是促进文化交流、文明互鉴的重要桥梁。多年来美中两国音乐教育合作与交流成效显著,未来潜力巨大,需要继续加强,为中美关系注入更多正能量。

论坛上,中央音乐学院民乐系讲师、青年琵琶演奏家刘小菁演奏了《春江花月夜》,巴德西乐团女大提琴手安妮塔·巴莱兹还与刘小菁联袂演绎《彝族舞曲》,充分展示了音乐无国界、文化交融的巨大魅力。

中央音乐学院院委会主席、著名二胡演奏家于红梅在论坛发言中表示,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。中央音乐学院与美国多所音乐学院卓有成效的交流与合作充分证明,音乐文化交流在增进中美友谊和相互理解方面发挥着关键作用,相信

中美间的教育和文化交流,特别是音乐交流将继续增强,为双边关系增添更多正能量。

美国巴德学院院长莱昂·博特斯坦表示,音乐能引发不同国籍和文化背景的人们产生情感共鸣,促进彼此间进行更友好的互动。

著名华人作曲家、密苏里—堪萨斯城大学音乐与舞蹈学院教授陈怡结合自己的创作实践表示,不仅是器乐,还有戏剧和音乐叙事的力量,都将成为一种“新的语言”,塑造和影响观众对自身和他人的认知。

2018年,美国巴德音乐学院美中音乐研习院联手中国中央音乐学院推出首届纽约中国当代音乐节,旨在通过举办系列音乐会及学术活动等,向世界介绍中国当代音乐作品,推动各国对中国当代音乐的理解与欣赏。本届为期5天的音乐节以“乐筑桥梁”为主题,于10月4日开始。

## 联合国机构: 加沙地带超十二万人流离失所

新华社耶路撒冷10月9日电 位于东耶路撒冷的联合国人道主义事务协调厅巴勒斯坦办公室8日晚发表声明说,新一轮冲突已导致加沙地带至少1.75万个家庭、超过12万人流离失所。

声明说,约7.3万人在加沙地带的多所学校里避难。联合国已启动位于加沙地带的紧急避难所,为流离失所者提供必要帮助。

以色列公共广播公司等以色列媒体8日晚报道,冲突已致700多名以色列人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部门9日发表声明说,以色列军队袭击加沙地带已造成493人死亡、2751人受伤。

以色列和巴勒斯坦7日爆发新一轮军事冲突,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天对以色列发起军事行动,以军则对加沙地带展开多轮空袭。冲突目前仍在持续。



## 美国经济学家克劳迪娅·戈尔德丁获2023年诺贝尔经济学奖

这是10月9日在瑞典斯德哥尔摩拍摄的2023年诺贝尔经济学奖授予美国经济学家克劳迪娅·戈尔德丁,以表彰她在女性劳动力研究领域的突出贡献。

瑞典皇家科学院9日在斯德哥尔摩宣布,将2023年

□据新华社

## 巴以新冲突震荡国际市场

□新华社记者 邓茜

巴勒斯坦和以色列日前爆发激烈冲突,据外媒报道,目前死亡人数已超过千人,规模和强度“前所未有”。受此影响,国际油价飙升,美元升值,美债收益率回调,美股期货下跌,国际金价攀升。

巴以冲突在周末爆发,国际油价周一开盘后飙升超过4%。9日,亚洲早盘布伦特原油价格上涨4.7%,至86.65美元;西得克萨斯轻质原油价格上涨4.5%,至88.39美元。

安内克斯理财公司首席经济学家布赖恩·雅各布森表示,未来市场将面临多大程度调整,取决于冲突持续时间及其波及范围。

澳新银行集团分析师也表示,决定市场走势的关键在于冲突是否得到控制,还是蔓延到其他地区,尤其是沙特阿拉伯。至少在目前,市场似乎认为局势“在范围、持续时间和油价影响方面仍然有限,但预计波动性会更大”。

这场冲突爆发正值部分产油国减产引发供应担忧、油价回升之际,加剧了全球通胀再度高企的担忧。

周一早间,美股期货下跌,与道琼斯工业平均指数挂钩的期货价格下跌235点,跌幅0.7%;标准普尔500指数期货价格下跌0.82%,纳斯达克100指数期货价格下跌0.83%。

受巴以冲突影响,国际市场避险需求上升。据路透社报道,分析人士表示,地缘政治风险上升将导致黄金和美元等

资产的买入,并增加市场对美国国债的需求。

斯巴达资本证券首席市场经济学家彼得·卡迪洛表示,投资者在利用黄金对冲风险,美元也将获得支撑。

受地缘冲突影响,纽约黄金期货价格得到提振,从每盎司1830美元关口涨至1860美元上方。美元对欧元、英镑、澳大利亚元等货币上涨。10年期美国国债收益率从上周的4.80%水平回调至4.75%附近。

## 日本多地观测到海啸 尚无人员伤亡消息

新华社东京10月9日电 北京时间9日5时25分左右(北京时间4时25分左右),日本伊豆诸岛的鸟岛附近海域发生地震。日本多地观测到海啸,目前尚无人员伤亡消息。

日本气象厅说,此次地震震级不明。另据德国地球科学研究中心消息,北京时间9日4时25分,日本本州岛东南海域发生5.2级地震,震中位于北纬29.78度、东经140.19度,震源深度10公里。

日本气象厅呼吁民众不要靠近海岸。气象厅表示,鸟岛近海的地震活动仍在持续,仍需警惕海啸。

海啸预警。截至北京时间8时40分(北京时间7时40分),伊豆诸岛观测到0.6米的海啸。此外,高知县土佐清水市和鹿儿岛县中之岛均观测到0.4米的海啸,千叶县馆山市和宫城县日南市分别观测到0.3米和0.2米的海啸。

日本警视厅正在收集各海域的受灾信息,目前除八丈岛和神津岛有多艘小型船只倾覆外,尚未收到其他人员伤亡或财产受损消息。

日本气象厅呼吁民众不要靠近海岸。气象厅表示,鸟岛近海的地震活动仍在持续,仍需警惕海啸。

## “绝不会放弃一丝希望” ——走进阿富汗西北部地震重灾区

□新华社记者 赵家焘 穆罕默德·阿里亚

从阿富汗首都喀布尔向西连夜驱车22小时,记者8日进入前一天发生的6.2级地震震中所在地赫拉特省。阿临时政府国家灾难管理和人道主义事务部发言人贾南·赛义克当天告诉记者,强震已致2053人死亡,另有超过9200人受伤。

沿途,记者看到印有世界卫生组织、阿富汗新月会等标识的车辆陆续赶往灾区。因连年战乱,喀布尔至赫拉特的公路早已被炸得千疮百孔。

进入赫拉特省境内,随处可见垮塌的土坯房,当地大面积断水断电,通讯信号中断。由于基础设施遭严重损毁,救援力量进入灾区的速度受到限制。

阿临时政府相关部门和赫拉特省政府已紧急调派救援队伍为受灾居民提供物资援助。多个非政府组织也积极参与,并为灾民提供食物、饮用水和临时住所。

在赫拉特省首府赫拉特市一家医院外的街道上,村民侯赛尼正在接受输液治疗,腿上的血迹渗到绷带外。“地震发生的那一刻,伴随着轰隆巨响,我们村子的房屋接连倒塌。幸运的是我的家人在房屋外面,我也躲避及时,只是

腿受了伤。”侯赛尼告诉记者。

随着伤亡人数持续上升,赫拉特市的医院已超负荷运转,医护人员和床位均已不足,像侯赛尼一样的非重伤患者只能在街边的地毯或简陋床铺上接受治疗。

距地震发生已过去一天多,居住在赫拉特市区周边和省内其他区域的村民仍在等待救援,他们中不少人加入了搜救队伍。

在受灾最严重的赫拉特省津达詹区,记者看到遍地的残垣断壁,妇女和儿童聚在空地躲避可能发生的余震。由于缺乏救援设备,男人们与救援人员只能一起徒手在废墟中挖掘,寻找幸存者或遇难者遗体。

赫拉特省灾难管理部门负责人穆萨·阿沙里8日对记者表示,津达詹区内已有13座村庄被完全摧毁。

村民哈立德说:“我的孩子还在废墟里,我绝对不会放弃一丝希望。”从赫拉特市前来支援的救援人员沙菲乌拉·艾哈迈德说:“我们时不时能听见求救声,救出幸存者的希望还是很大。”

夜幕降临,水、食物和药品等物资陆续运抵灾区,村民们打开应急灯,争分夺秒地开展搜救。

### 招标公告

我公司新建的新东苑建设项目位于安顺市西秀区黄果树大街东段华荣集团西侧,总建筑面积32570.51㎡。包括1#楼;2#、3#楼及地下车库(一层)现向社会招标该项目的前期物业管理,欢迎有资质的物业管理公司前来竞标。

咨询电话:0851-38889999

安顺市实鼎房地产开发有限责任公司  
2023年10月9日

### 遗失声明

- 遗失于州人民警察证(警号:046467),声明作废。
- 遗失安顺顺凯凯照服务有限公司公章(编号:5204026011226)声明作废。
- 遗失安顺市新创机电有限公司开户许可证(核准号:J7110001521401),声明作废。
- 遗失安顺安顺开发区黔钻文化传媒有限公司娱乐经营许可证正本(编号:520403160064),声明作废。